

ПОЧЕТНЫЙ ГРАЖДАНИН КРАСНОЯРСКА

В День города 11 июня академику Иосифу Исаевичу Гительзону было присвоено звание «Почетный гражданин города Красноярска».

Традиция присвоения этого звания началась еще в середине XIX века, но, прервавшись в 1915 году, возобновилась в 1967 году. В 1999 году в соответствии со ст. 10 Устава города Красноярска городским советом было принято решение об утверждении Положения о Почетном гражданине и наградах Красноярска.

Начиная с 1865 года звание «Почетный гражданин Красноярска» было присвоено 57 красноярцам. Заслуги академика И.И. Гительзона несомненны. Он — ученик и соратник выдающегося сибирского ученого, основателя Красноярского научного центра СО РАН, Героя Социалистического Труда академика Л.В. Киренского. А теперь и сам стал одним из родоначальников нового научного направления — биофизики надорганизменных систем. Теоретические и экспериментальные исследования, выполненные под руководством и при непосредственном участии И.И. Гительзона, показали возможность создания управляемых устойчиво-функциональных биологических систем непрерывного биосинтеза.

Помимо обширной исследовательской деятельности, академик ведет большую научно-педагогическую работу, является одним из создателей биологического факультета Красноярского государственного университета. Он основал кафедру биохимии и физиологии животных и много лет руководит ею. Среди учеников И.И. Гительзона около 70 кандидатов и докторов наук.

В свое время Л.В. Киренский вместе с И.И. Гительзоном сумели заинтересовать Главного конструктора С.П. Королева своими идеями — и в Институте физики СО РАН начался проект «БИОС» — работы, связанные с исследованиями в области замкнутых систем жизнеобеспечения. Они продолжают и сейчас в Институте биофизики СО РАН. Работоспособность академика Гительзона поражает. Помнится, несколько лет назад он попал в больницу скорой медицинской помощи. Понятно, что был серьезный приступ. Однако, когда мы через пару деньков приехали его проведать, он открыл дверь своей палаты... с мелком в руке! А на доске — да, она занимала львиную долю его небольшой палаты! — формулы, формулы, формулы...

В числе первых академических научных школ, возникших в Красноярске и получивших мировое признание — школа экологической биофизики, созданная трудами академиков Терскова и Гительзона и развитая впоследствии И. И. Гительзоном в современную школу биофизики и

биотехнологии надорганизменных систем. В настоящее время в ее 33 составе — 17 докторов и 39 кандидатов наук, 26 аспирантов.

Сергей Чурилов, г. Красноярск



На снимке:

— годом раньше, на своем юбилее в красноярском Доме ученых, Иосиф Исаевич получил памятный знак «За служение на благо города Красноярска». Замечу, что ученые КНЦСО РАН и вузов, студенты всегда находят поддержку в администрации города. В том числе и финансовую.

Заместитель главы Красноярска доктор экономических наук, профессор В.В. Куимов вручает академику И. И. Гительзону памятный знак и цветы по поручению мэра Красноярска доктора экономических наук, профессора П.И. Пимашкова.

Фото автора.

Источник:

Чурилов С. Почетный гражданин Красноярска // [Наука в Сибири](#). – 2009. – N 29-30. – С. 2.